

Отзыв
на диссертацию Сулейменова Андрея Руслановича
«Исторические нарративы современного радикального исламизма»
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация Сулейменова Андрея Руслановича была выполнена на кафедре истории и политики России Института международных отношений и мировой истории ННГУ им. Н.И. Лобачевского и обладает высокой научной и практической значимостью.

В условиях непрерывного роста исламского фактора в трансформирующейся архитектуре международных отношений, возобновления присутствия России на Ближнем Востоке и новых вызовов общественной безопасности вопросы, связанные с изучением механизмов функционирования радикальных религиозных движений, вызывают повышенный интерес.

Работа над диссертацией велась А.Р. Сулейменовым ответственно и последовательно, с опорой как на широкий пласт тематических научно-аналитических материалов, так и на большой опыт профильной экспертной работы, полученный в ходе экспертно-аналитической деятельности по запросам правоохранительных органов.

Несмотря на активное осмысление феномена исламского радикализма отечественным и иностранным научным сообществом, автору диссертации удалось найти весьма оригинальный ракурс изучения этой проблематики, анализируя смысловые конструкции пропаганды радикального исламизма сквозь призму исследований памяти. Данный подход позволил выявить непроговариваемые элементы джихадистского дискурса, тщательно изучить особенности выстраиваемого радикальными организациями исторического нарратива.

А.Р. Сулейменову удалось продемонстрировать дискретный характер пропаганды МТО «Исламского государства» (запрещено в РФ), до недавнего времени - основной террористической организации радикального исламизма. Кроме того, используя инструментарий исследований памяти, А.Р. Сулейменов сумел произвести анализ пропаганды радикального исламизма на Северном Кавказе на фоне эволюционного процесса сепаратистского и джихадистского движения в регионе.

С помощью методов политической лингвистики автором диссертации был произведен анализ метафорических моделей в пропаганде радикального исламизма. Представляется обоснованный вывод автора, что во многом милитарная метафорическая модель наряду с присущими джихадистской пропаганде особыми представлениями о времени и пространстве служила легитимации режима, установленного боевиками «Исламского государства» (запрещено в РФ) на захваченных территориях Сирии и Ирака.

Результаты исследования имеют высокую практическую ценность и могут быть использованы как для изучения радикальных религиозных групп

и движений и составлении учебных пособий по данной теме, так и при аналитическом сопровождении внутренней политики Российской Федерации, в т.ч. в контексте выстраивания отношений с религиозными организациями.

Выводы можно характеризовать как обоснованные и достоверные. Они были отражены в четырех публикациях автора в рецензируемых научных журналах, апробированы в ходе множества конференций, форумов и круглых столов на различных площадках.

Диссертация А.Р. Сулейменова является завершенным, квалифицированным научным исследованием, выполненном на высоком научно-аналитическом уровне, и отвечает предъявляемым к таким работам государственным требованиям, а ее автор, на взгляд научного руководителя, заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Научный руководитель, доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории и политики России Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Рыков И.В.

30.01.2023

603005, Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.2
Тел. (831)462-32-41
ivr@fmo.unn.ru

